



## Борьба с расизмом и дискриминацией в работе правоохранительных органов

### Общеполитическая рекомендация ЕКРН № 11: Основные темы

” Повышение угрозы терроризма приводит к тому, что повседневная работа правоохранительных органов – обеспечение безопасности населения – становится все более трудной и сложной, чем когда бы то ни было. Правоохранительные органы должны защищать права и безопасность всех членов общества, независимо от их этнической, религиозной или иной принадлежности. Руководящие принципы ЕКРН по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией в правоохранительных органах могут помочь правительствам, правоохранительным органам и группам меньшинств объединить усилия для того, чтобы сделать наше общество более безопасным и в большей степени уважающим права всех людей.

#### ОСНОВНОЕ ПОСЛАНИЕ

— Правоохранительные органы играют важнейшую роль в борьбе с расизмом и дискриминацией:

- ▶ выполняя свою правоохранительную функцию в условиях многообразия общества, и соблюдая права человека;
- ▶ воздерживаясь от использования ориентировок, указывающих на расовую принадлежность; и
- ▶ отслеживая случаи проявления расизма, и эффективно расследуя правонарушения, совершенные на почве расизма.

#### ОТДЕЛЬНЫЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

##### 1. Установить доброжелательные отношения между правоохранительными органами и группами меньшинств.

— Правительства, гражданское общество и правоохранительные органы должны совместно работать над тем, чтобы:

- ▶ подготовить сотрудников правоохранительных органов к осуществлению ими своих обязанностей в условиях многообразия общества и законодательным путем закрепить за ними обязанности по предупреждению дискриминации;
- ▶ нанимать на работу в правоохранительные органы членов групп меньшинств;
- ▶ обеспечивать регулярный диалог и сотрудничество между правоохранительными органами и членами групп меньшинств.



## 2. Положить конец использованию ориентировок, указывающих на расовую принадлежность, и сделать полицию более подотчетной:

- ▶ запрещая использование ориентировок, указывающих на расовую принадлежность, заменяя это стандартным принципом “разумного подозрения”;
- ▶ проводя исследования в области использования правоохранными органами оперативных ориентировок, указывающих на расовую принадлежность;
- ▶ обеспечивая проведение расследования по заявлениям о случаях расовой дискриминации со стороны правоохранных органов независимым органом, а также привлечение виновных к ответственности;
- ▶ оказывая поддержку жертвам расовой дискриминации со стороны правоохранных органов.

## 3. Обеспечить помощь правоохранных органов в борьбе с расизмом в обществе и в его мониторинге, в виде:

- ▶ расследования преступлений на почве расизма и их точной регистрации и обнародования;
- ▶ побуждения жертв и свидетелей к тому, чтобы заявлять о расистских инцидентах;
- ▶ принятия широкого понятия «инцидента на почве расизма», как “любого инцидента, который воспринимается расистским со стороны жертвы или любого иного лица”.

### ОРИЕНТИРОВКИ, УКАЗЫВАЮЩИЕ НА РАСОВУЮ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ

ЕКРН определяет ориентировки, указывающие на расовую принадлежность как: “Использование правоохранными органами, без объективных и разумных оснований, таких признаков, как раса, цвет кожи, язык, религия, гражданство или национальное или этническое происхождение при контроле, слежении или проведении расследований”.



### ЕКРН – ПОЛЕЗНЫЕ ССЫЛКИ

Общеполитическая рекомендация ЕКРН № 11: Борьба с расизмом и дискриминацией в работе правоохранных органов  
[http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/activities/GPR/EN/Recommendation\\_N11/Recommendation\\_11\\_en.asp](http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/activities/GPR/EN/Recommendation_N11/Recommendation_11_en.asp)

Общеполитическая рекомендация ЕКРН № 8: По борьбе с расизмом в процессе противодействия терроризму  
[http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/activities/GPR/EN/Recommendation\\_N8/Recommendation\\_8\\_en.asp](http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/activities/GPR/EN/Recommendation_N8/Recommendation_8_en.asp)

Общеполитическая рекомендация ЕКРН № 7: О национальном законодательстве по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией  
[http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/activities/GPR/EN/Recommendation\\_N7/Recommendation\\_7\\_en.asp](http://www.coe.int/t/dghl/monitoring/ecri/activities/GPR/EN/Recommendation_N7/Recommendation_7_en.asp)

### ФАКТЫ И ВЫВОДЫ

“В государствах-членах Совета Европы было проведено мало исследований и мониторинга в отношении использования оперативных ориентировок, указывающих на расовую принадлежность. Существуют серьезные пробелы в том, что касается исследований, методов, направленных на выявление и оценку масштабов использования таких оперативных ориентировок, а также в отношении тех исследований, которые бы позволили проанализировать аспекты, связанные с определением использования оперативных ориентировок, указывающих на расовую принадлежность, в частности эффективности, необходимости и ущерба, наносимого таким использованием. ЕКРН полагает, что такие проблемы действительно позволяют беспрепятственно использовать практику оперативных ориентировок, указывающих на расовую принадлежность, причем это усиливается в определенных условиях, связанных с безопасностью.”  
Пояснительный меморандум к Общеполитической рекомендации ЕКРН № 11, пункт 40.

“Люди с черным цветом кожи подвергаются также дискриминации и в тех странах, где черное сообщество проживает на протяжении многих десятилетий. Они по-прежнему диспропорционально часто живут в социально неблагополучных районах, их чаще останавливает и обыскивает полиция... по сравнению с белым населением”. Ежегодный доклад ЕКРН за 2014 год.